

现代高校财务管理信息化建设探讨

刘婷

(西北政法大学财务处, 陕西 西安 710063)

摘要:时代进步, 科技振兴。智能化计算机技术发展迅速, 广泛应用于工作生活的各个角落, 各行各业建设现代化、信息化的脚步不断加快。在基础教育建设方面, 大学校园相对于中小学等来说, 拥有更良好的现代化、信息化、智能化建设条件基础, 可实践方向众多。教学质量、考勤记录、卫生检验、财务管理等等各方面均可在高校校园实现信息化管理。在大环境下, 将高校的财务进行信息化管理, 能够使财务管理系统更加完善、科学、健全, 是未来发展的必然趋势。本文主要讲述了现代化高校财务管理进行信息化的建设的必然性重要性, 以及对其更好的建设提出措施。

关键词:现代高校; 财务管理; 信息化建设

0 引言

在当今这个高速发展的时代, 很多管理方式都在改变, 一成不变的传统信息管理面临必然淘汰的结局, 现在需要的是创新的、先进的、信息化的管理方式, 尤其是高校财务。现在的时代背景是大数据时代, 财务进行信息化管理是高校现代化建设中的一项重要组成部分, 所以将高校财务管理信息化是十分重要的和有必要的。很多高校为了进行信息化建设采取了一系列的措施, 引进先进的技术、创新型的人才和方式, 让我们的高校财务管理系统完善及健全的建立。

1 现代高校财务管理信息化建设的重要性

1.1 财务信息化管理建设能够促进高校快速发展

随着时代的快速发展, 我国教育事业投入越来越大, 不断扩招的高校规模凸显了纯传统系统管理的弊端。尤其在财务方面, 不仅是学费缴纳, 日常资金流动这些容易掌握的资金管理, 如今的高校规模大、发展前景广, 互相之间既存在合作关系, 也存在竞争关系。在现代信息化时代, 科研项目成为研究重点方向, 科研资金需要谨慎管理; 重视教育的时代, 奖学金、助学金等等补助补贴的设立, 为高校财务管理加重了任务; 深化改革的推动, 要求高校自己展开更多项目, 接受社会的融资投资, 为学校的规模扩大、整体进步, 不断进行创新创收, 推动高校发展。这些改革创新内容需要高校财务管理向信息化方向建设, 增加电子科技设备的引用, 如校园卡务平台, 一个平台解决学生日常从吃饭到认证到出行的所有内容, 信息化的可视管理平台保证数据实时更新。财务信息化的管理建设可以良好推动高校向前发展, 及时透明的解决汇总校园资金流动问题, 高效率完成工作的同时, 达到教育改革创新的管理方式, 吸引更多当代大学生的目光。

1.2 能够使高校建设更加数字化、资源化

财务信息化管理为管控学校整体资金流动的创新方案, 及时通过智能计算机网络平台得到数据, 节省更多人工办理财务业务的资源, 更好的完成日常的奖学金、助学金等等这些惠及学生的国家政策。信息化管理得到的大数据信息, 可以良好的将资金状况以更直观的数字化呈现出来。数据的呈现, 带来更规范化的资源管理, 及时通过财务数据信息, 了解自身校园资金状况, “预防为主, 保证运转”, 将资源利用最大化, 推动学校发展的同时, 带来更大的经济效益和社会效益。信息化的财务管理帮助财务部门更明确的进行风险防范, 资金的流动难免会发生问题, 数字化、资源化的进步, 配合整体的及时反馈, 避免资金问题的发生^[1]。

2 现代高校财务管理信息化的创新建设措施

在了解了高校财务管理信息化重要性后, 我们就要采取措施进行信息化的管理, 提高高校财务工作的效率与准确性, 将数字、信息进行创新型的结合与联系, 引进财务科技型的软件, 这样才能将管理工作实现可持续发展。在对高校财务进行信息化管理的过程中, 能够积累丰富的经验、利于大数据的便利将信息资源高校的利用。针对高校财务信息化管理, 我们提出如下措施:

2.1 引进先进财务软件、完善财务系统

我们想把高校财务管理工作做好, 更加现代化信息化, 那么硬件设备一定要支持。我们需要引进更加高端的先进的财务软件, 扩大业务量来满足财务软件在校园内的大量需求。在高校中, 学杂费缴纳、一卡通消费、奖学金发放、教师工资发放等等都涉及到财务问题, 所以将整个高校财务系统通过信息化的模式进行管理完善, 将数据有调理的整理规划, 能够更好地完善财务管理系统, 进一步扩大和强化财务管理的信息化作用。所以进行整改管理方式, 首要就是引进财务先进软件, 不断地完善高校财务管理系统, 使其向信息化前进^[2]。

2.2 实现财务管理系统的现代化和信息化, 提高其适应性

为了能够使高校发展更快, 促进校园建设, 我们要深化财务管理系统改革, 摒弃原有高校财务管理系统中冗杂、费时的措施, 改变高校财务管理模式, 使其更加适应现代化的数据发展要求, 使高校的财务管理系统更加的信息化, 使高校中的师生缴费、消费、收工资更加的便捷、高效。在整个财务管理系统的深化改革中, 我们要循序渐进进行改革, 使其逐步适应各个高校的发展需要, 强化资金管理制度, 让学校的资金环境能够长足健康发展。并且合理规划学校的财务制度, 依法进行管理制约。

2.3 培养高科技创新性人才, 加强财务人员的培养

在财务管理工作中, 工作人员作为主导者, 我们一定要加大引进创新型的人才。在当今现代化的社会, 创新使人进步, 科技是第一生产力, 只有不断地创新, 我们的财务管理才能够摒弃传统的落后管理制度, 使其适应大数据背景下的发展要求。高校财务管理人员要从软件和硬件两个方面建设财务管理信息化, 而软件的维护建设需要专业人才, 所以高校必须引进和培养兼具计算机知识和会计专业知识的复合型人才, 以便做好财务管理工作。所以科技创新型人才的引进会给高校财务管理带来更多的创新型点子, 让整个财务管理被高端的网络信息化所覆盖, 使高校财务管理建设向信息化前进。并且在日常的管理中, 加强对财务工作者的培训, 使其熟练地

(下转第76页)

设是一项长期的工作,能够让企业持久性的发展。

(2) 加强内控环境的管理。企业中内部良好的工作环境是一个企业赖以生存的根本,企业的内部环境与内控管理成正比,优质的内部环境能够促进内控管理的发展,所以企业要重视企业的内部环境,根据企业的实际情况,完善内控管理制度。首先,对国有企业的管理阶层进行培养,让管理阶层将更多的注意力放在内控管理这方面上;其次,创造良好的企业内部环境,完善内控管理制度,让国有企业的管理阶层能够根据相应的步骤、要求进行内控的管理工作,提升内控管理的工作效率;最后,将内控管理制度贯彻与整个企业当中,让企业的任何一名员工都知道,严厉打击企业中的一些不良现象,让每个工作人员都按照内控管理的要求进行工作,而且还要定时的对内控管理情况进行检查,将检查的各种指标上传,并且对内控管理工作进行评价。

(3) 提高内控员工的素质。财务工作是非常严谨的,每个环节都需要按照相关的要求来进行,因此,企业需要对财务人员进行考核,培养财务人员的工作能力,让财务工作人员能有应对问题的能力,提高财务的工作效率。而企业的培训方式可以选择专业人员进行培训,然后将要退休的老工作人员将这方面的知识传授给新人。

4.2 预防财务风险的内部控制措施

(1) 建立控制活动责任制。要想更好的应对财务风险,需要建立控制活动责任制,一个项目由哪些人负责需要表明出来,并且对该项目的开展过程进行评价,指出不足之处,这样能够有效提高内控管理工作的效率。而且,还可以制定相应的奖惩制度,激励员工,有功劳的就奖赏,犯错的就处罚,指明每个人的工作责任。

(2) 合理设置控制活动。企业还要开展设置控制活动,

应对财务风险。企业在进行融资这一环节时,需要将工作职位分开来,一个人负责一个岗位,避免出现舞弊的现象。而且在企业进行投资的时候,其他人不具备参与投资的资格,只有企业的管理层有资格参与投资。而且企业每开展一个项目都需要对该项目进行核实与分析,分析该项目的合理性,最后对项目的开展进行监督。

(3) 建立财务风险监督机制。需要建立企业自身的会计审核部门。而且,国有企业涉及到的范围比较广,存在较大的财务风险,需要制定出合理的财务风险监督方案,降低财务的风险。

(4) 加强牵制机制建设。如今的企业中都会存在一点暗箱操作,而建立良好的加强牵制机制能够降低财务风险。牵制机制就是让每个部门之间相互监督,避免出现暗箱操作的现象。而且这样还能锻炼各个部门的合作能力,各个部门之间相互合作,提高工作效率。

5 结论

综上所述,在如今的经济状况下,我国的国有企业将会面临巨大的挑战,而国有企业中内控管理环节是非常重要的,企业面临着各方面的财务风险,有效的内控管理能够降低财务风险。所以,在进行企业的改革过程中,国有企业要重视内控管理环节,完善企业的内控管理制度,降低财务风险,为企业带来巨大的经济收益,推动了企业的发展,让企业在市场中有更大的竞争力。

参考文献

- [1] 隆晓玲.浅析企业内控制度下的风险管理现代经济信息,2010(1):77.
- [2] 胡冯珠.关于国有企业内控管理的几点思考[J].当代经济,2010(1):99-101.
- [3] 刘小青.企业内控管理与财务风险防范探讨[J].首席财务官,2019(5):84-86.

(上接第74页)

掌握网络知识和专业知识,熟练地操作各种软件,保证高校在财务工作当中能够工作顺利,避免错误的发生^[3]。

2.4 财务信息的管理更加高效准确

在高校中学生众多,能够将财务管理信息工作做到精准高校是一项十分重要的工作。在管理过程中,要根据各个高校的实际情况进行整改,不能照搬其他制度方案,只有适合自己的才是最好的。从实际出发,抓住问题所在,制定出适应本高校的有效、科学、信息化的优良措施,保证高校的财务软件准确运营,保证整个财务管理的安全性。管理好每一个环节,防止在任何环节出现纰漏,保证信息数据传递的规范、准确^[4]。

2.5 财务信息管理的制度化,实现分级责任制

在高校的财务管理工作中运用创新型的模式,制定创新型的制度,进行制度化的管理。在学校的资金流动问题上,每一个环节把控好,各级部门规范自己的行为,明确自己的责任,一旦出现问题能够及时的找到有关责任人进行整改。明确奖惩责任,极大地调动财务工作者的工作热情,使其对待工作的态度更加严谨认真,这就是高校财务管理工作更加的准确,防止出现纰漏^[5]。

3 结论

伴随着计算机技术和网络技术的日趋成熟,以及校园网和一卡通基础设施的逐步完善,高校凭借得天独厚的技术和

资源优势,在社会上率先实施数字化校园和智慧社区建设,成效显著。基于数字校园、智慧校园、智慧社区建设初露峥嵘,作为校园无纸化建设一部分的财务管理,实施信息化建设,既是智慧校园建设的需要,也是国家财务管理深化改革的方向和目标。

如今时代飞速发展,现代化社会快速建设,信息化系统已经成为支撑日常各个系统运转的核心力量。本文结合高校财务信息化管理建设的实践创新,凸显在校园环境下,面对大规模、高水准的年轻一代,信息化的财务管理良好的解决了资金流动问题。智能计算机系统的应用,建立信息化校园平台,结合财务管理的传统经验,推动校园整体发展,避免财务资金安全问题的发生。有力推动信息化建设,高校由财务管理建设为出发点,改革创新不止,进步研究不停。

参考文献

- [1] 马鹰.互联网+背景下高校财务信息化的现实思考[J].锦州医科大学学报社会科学版,2019(3):165.
- [2] 畅蓓,肖飞.影响高校财务信息化建设的原因及对策研究[J].科学与财富,2019(19):44.
- [3] 许恒,孙诗锋.基于复杂系统理论的高校财务信息化建设与管理研究[J].广东工业大学,2017(2):289.
- [4] 孙玉哲,栾岚.高校财务管理模式在信息一体化背景下的探讨[J].时代金融,2018(7):69.
- [5] 谢飞.基于数字校园环境下的高校财务管理信息化体系建设研究[J].首席财务官,2019,15(9):55-56,104.